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Ejercicio 1 (Dominio de fracciones, extraı́do del tema 6)

Estudia el dominio de las siguientes funciones racionales:

a) f (x) =
1

2x3 + 16
.

b) f (x) =
2

4 − 5x
.

a) f (x) =
1

2x3 + 16
.

Dado que es una fracción entre polinomios valen todos los reales excepto los que

anulan el denominador.

Es decir Dom( f ) =
{
x ∈ R|2x3 + 16 , 0

}
. Resolvemos la ecuación de grado tres

asociada: 2x3 + 16 = 0⇒ 2x3 = −16⇒ x3 = −8⇒ x = −2.

Por tanto, Dom( f ) = {x ∈ R|x , −2} = R − {−2}.

b) f (x) =
2

4 − 5x
.

Dado que se trata de un cociente de polinomios, el denominador no puede ser

cero. Es decir, Dom( f ) = {x ∈ R|4 − 5x , 0}.

Resolvemos la ecuación 4 − 5x = 0⇒ 4 = 5x⇒ x =
4
5

.

Por tanto, Dom( f ) =
{

x ∈ R|x ,
4
5

}
= R −

{
4
5

}
.

Ejercicio 2 (Indeterminaciones
[
0
0

]
, extraı́do del tema 7)

Calcula los siguientes lı́mites:

a) lı́m
x→5

x2 − 6x + 5
x2 − 25

.

b) lı́m
x→3

x2 − 4x + 3
x2 − 6x + 9

.

a) lı́m
x→5

x2 − 6x + 5
x2 − 25

=
52 − 6 · 5 + 5

52 − 25
=

[
0
0

]
.
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Para resolver esta indeterminación factorizamos los polinomios y simplificamos

lo que sea posible:

lı́m
x→5

x2 − 6x + 5
x2 − 25

= lı́m
x→5

(x − 1) (x − 5)
(x + 5) (x − 5)

= lı́m
x→5

x − 1
x + 5

=
5 − 1
5 + 5

=
4

10
=

2
5

.

b) lı́m
x→3

x2 − 4x + 3
x2 − 6x + 9

=
32 − 4 · 3 + 3
32 − 6 · 3 + 9

=

[
0
0

]
.

Para resolver esta indeterminación factorizamos los polinomios y simplificamos

lo que sea posible:

lı́m
x→3

x2 − 4x + 3
x2 − 6x + 9

= lı́m
x→3

(x − 1) (x − 3)
(x − 3)2 = lı́m

x→3

x − 1
x − 3

=
3 − 1
3 − 3

=

[
2
0

]
.

Hay que estudiar los lı́mites laterales:

lı́m
x→3−

x − 1
x − 3

=
2
0−
= −∞.

lı́m
x→3+

x − 1
x − 3

=
2
0+
= +∞.

Ejercicio 3 (Regla de la cadena (potencias), extraı́do del tema 8)

Deriva las siguientes funciones potenciales:

a) F(x) =
(
x3 + 2x − 3

)5
.

b) F(x) =
3√
3x2 + 2.

a) Tenemos la composición de una potencia y una función polinómica. En primer

lugar, derivamos la potencia. Para ello, bajamos el exponente, dejamos la misma

potencia restándole uno al exponente y luego multiplicamos por la derivada de la

base. La derivada del polinomio es la derivada del primer monomio (3x2) más la

derivada del segundo (2) menos la derivada del tercer monomio (0). Es decir,

F′(x) = 5
(
x3 + 2x − 3

)4
·
(
x3 + 2x − 3

)′
= 5

(
x3 + 2x − 3

)4 (
3x2 + 2

)
.

b) En primer lugar, observamos que la raı́z cúbica equivale a un exponente
1
3

. Por

tanto, tenemos una potencia.
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Para derivarlo, bajamos el exponente y dejamos la potencia igual pero al expo-

nente le restamos uno y al final multiplicamos por la derivada del polinomio.

Dicha derivada es 6x. Por tanto, tenemos,

F′(x) =
1
3

(
3x2 + 2

)− 2
3
·
(
3x2 + 2

)′
=

2x
3
√(

3x2 + 2
)2

.

Ejercicio 4 (Extraı́do del Capı́tulo F)

(2 puntos) De entre todos los rectángulos de área 121 metros cuadrados,

halla el de perı́metro mı́nimo.

Llamamos b a la base del rectángulo y h a la altura.

La función que queremos minimizar es el perı́metro (la suma de todos los lados

del rectángulo); es decir, P(b, h) = 2b + 2h.

La restricción es que el área es 121. Es decir, sabemos bh = 121.

Para resolver, despejamos una de las incógnitas de la restricción y la sustituimos

en la función perı́metro.

Es decir, despejamos b =
121
h

y sustituimos P(h) =
242
h
+ 2h. Sabemos que h

debe ser un número positivo; por tanto h ∈ (0,∞).

Derivamos la función P(h) y obtenemos P′(h) = −
242
h2 + 2.

Igualamos a 0 y tenemos 2 −
242
h2 = 0.

Resolvemos la ecuación y obtenemos 2 =
242
h2 . Es decir, h2 = 121. Tomando

raı́ces cuadradas, tenemos h = 11 (la raı́z negativa no nos vale).

Comprobamos si h = 11 es mı́nimo de P(h). Para ello, consideramos el signo de

P′(h).

Intervalo x ∈ (0, 11) x ∈ (11,∞)

Signo de P′′ − +

Crecimiento de P ↘ ↗
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Por tanto, h = 11 es mı́nimo en el intervalo (0,∞) y por tanto h = 11, b = 11 es el

mı́nimo del problema.

Ejercicio 5 (Extraı́do del Capı́tulo L)

(1 punto) Calcula los siguientes lı́mites:

a) lı́m
x→∞

(
3x2 + 5x − 1
4x2 − 2x + 5

)7x2−5x+1

.

b) lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

)
.

a) lı́m
x→∞

(
3x2 + 5x − 1
4x2 − 2x + 5

)7x2−5x+1

.

Sustituyendo tenemos: lı́m
x→∞

(
3x2 + 5x − 1
4x2 − 2x + 5

)7x2−5x+1

=

[(
∞

∞

)∞]
.

Empezamos resolviendo la indeterminación de la fracción. Para ello, nos quedamos

los monomios de mayor grado:

lı́m
x→∞

(
3x2 + 5x − 1
4x2 − 2x + 5

)
= lı́m

x→∞

3x2

4x2 = lı́m
x→∞

3
4
=

3
4
.

Por tanto, el lı́mite que nos piden equivale a:

lı́m
x→∞

(
3x2 + 5x − 1
4x2 − 2x + 5

)7x2−5x+1

=

(
3
4

) lı́m
x→∞

7x2 − 5x + 1
=

(
3
4

)∞
= 0.

La última igualdad se obtiene ya que según tomamos potencias sucesivas de un

número más pequeño que uno, esta potencia se hace cada vez más pequeña.

b) lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

)
.

Empezamos sustituyendo y obtenemos:

lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

)
= [∞−∞].

Las indeterminaciones del tipo [∞−∞] en las que intervienen raı́ces se solucio-

nan multiplicando y dividiendo por el conjugado:

lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

) (√
x2 − 3x +

√
x2 + 2x

)
√

x2 − 3x +
√

x2 + 2x
.
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Operando en el numerador tenemos:

lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

)
= lı́m

x→∞

(
x2 − 3x

)
−

(
x2 + 2x

)
√

x2 − 3x +
√

x2 + 2x
.

Eliminando paréntesis en el numerador tenemos:

lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

)
= lı́m

x→∞

−5x
√

x2 − 3x +
√

x2 + 2x
.

Sustituyendo de nuevo, tenemos:

lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

)
=

[
−∞

∞

]
.

Nos quedamos con los términos de mayor grado de cada expresión polinómica y

obtenemos:

lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

)
= lı́m

x→∞

−5x
√

x2 +
√

x2
.

Operando tenemos:

lı́m
x→∞

(√
x2 − 3x −

√
x2 + 2x

)
= lı́m

x→∞

−5x
2x
= lı́m

x→∞

−5
2
= −

5
2

.

Ejercicio 6 (Extraı́do del Capı́tulo Ñ)

(1’5 puntos) Calcula las ası́ntotas de f (x) =
2x3 + 4x2 − 3x + 1

x2 − 4
.

En primer lugar comprobamos si hay ası́ntotas horizontales. Al tratarse de un

cociente de polinomios, no hace falta considerar ası́ntota por la derecha y por la

izquierda, ya que coinciden, en caso de existir.

Calculamos lı́m
x→∞

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x2 − 4

=

[
∞

∞

]
.

Nos quedamos los monomios de mayor grado lı́m
x→∞

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x2 − 4

= lı́m
x→∞

2x3

x2 =

lı́m
x→∞

2x = ∞.

En consecuencia no hay ası́ntota horizontal.

Para estudiar si hay ası́ntotas verticales. Para ello estudiamos el lı́mite en los valo-

res de x que anulan el denominador. Es decir, resolvemos x2 − 4 = 0. Despejando

tenemos x2 = 4. Tomando raı́ces cuadradas tenemos x = ±2.
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Estudiamos si hay ası́ntota vertical en x = −2. Calculamos lı́m
x→−2

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x2 − 4

=[
7
0

]
. Tomamos lı́mites laterales:

• lı́m
x→−2+

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x2 − 4

=
7
0−
= −∞.

• lı́m
x→−2−

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x2 − 4

=
7
0+
= +∞.

Por tanto, tenemos ası́ntota vertical en x = −2.

Estudiamos si hay ası́ntota vertical en x = 2. Calculamos lı́m
x→2

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x2 − 4

=[
27
0

]
. Tomamos lı́mites laterales:

• lı́m
x→2+

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x2 − 4

=
27
0+
= +∞.

• lı́m
x→2−

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x2 − 4

=
27
0−
= −∞.

Por tanto, tenemos ası́ntota vertical en x = 2.

Por último, estudiamos si hay ası́ntotas oblicuas. Primero calculamos:

m = lı́m
x→∞

f (x)
x
= lı́m

x→∞

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x3 − 4x

=

[
∞

∞

]
.

Nos quedamos con los monomios de mayor exponente: lı́m
x→∞

2x3 + 4x2 − 3x + 1
x3 − 4x

=

lı́m
x→∞

2x3

x3 = 2.

Para calcular n tomamos n = lı́m
x→∞

( f (x) − mx) = lı́m
x→∞

(
2x3 + 4x2 − 3x + 1

x2 − 4
− 2x

)
=

[∞−∞].

Operando tenemos lı́m
x→∞

(
2x3 + 4x2 − 3x + 1

x2 − 4
− 2x

)
= lı́m

x→∞

(
2x3 + 4x2 − 3x + 1

x2 − 4
−

2x3 − 8x
x2 − 4

)
.

Operando tenemos que n = lı́m
x→∞

4x2 + 5x + 1
x2 − 4

.

Nos quedamos los monomios de mayor grado:

n = lı́m
x→∞

4x2 + 5x + 1
x2 − 4

= lı́m
x→∞

4x2

x2 = 4.

Por tanto, la ası́ntota oblicua es y = 2x + 4.
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